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Májusi gondolatok.
Az élet vásári zajából kimenekülök a nagy 

míndenség templomába, hol harmonikus dala a 
madárseregnek, csörgése az ezüst csermelynek, 
lágy susogása a ringó kalásznak, a tülekedésben 
elpetyhüdt szivet édes gyönyörben ringatják s a 
zajban eltompult lélek a napfény káprázatos, 
tiszta sugaraiban fűrödve, ismételten íideséggel 
zománezolódik be. Itt a virághimes réten, a zöld 
lombbal koszoruzott erdőn, hol az ezernyi színes 
virágok csodálatos illata, a 1 crcmtő mindenütt 
jelenvalóságáról mesél, az erdő halk suttogása az 
() vvghetctlcn bölcsességét hirdetik közvetlen 
közelségben érzem magam a mindenhatóval. Keb­
lem csendes mint a nyugvó tenger, s még a 
langyos fuvallom okozta hullámredők is egészen 
elsimultak, érzelmeimet pedig az áhitat, a buzgó - 
sag, mint a sötétkék vizet az apró hullám fodrok 
közé szóródó lángoló sugár kévék, bíivtilő fém­
ig el vonják be. Gondolatim is szabadon szárnyal­
nak s nem kiséri nyomon a kétely sötét árnya. 
Igen, mert az igaz hivő egész lelkesültségével, 
melegségével hiszem Uram az emberi lclkekbe iit 
törvényeid valóságát, s e törvények betöltésében 
Iák.aló üdvösséget, hiszem Uram a magam gyarló, 
g enge és bűnös voltát, igen mert hiszem V i am 
a Te létedet, igen mert »Hiszek egy Istenben« . . 
S mégis hitem imával való ápolása végett a nesz- 
L n magányt keresem, hova nem érnek el a 
m ndennapiság szennyes habfodrai. A le ezer 
gvonyörben pompázó élő templomod keresem fel, 
mert itt nincs irigység, gyűlölet, harag, közöny, 

a magába szállás pillanataiban a Veled való 
Jézus általi — közösség szálait zavartalan 
vogethessem. Itt a természet lágy ölén ékes

rend és békesség honol. Mennyivel masabb ez a 
világ amannál 1 Ott az emberek egyrésze fut, 
fárad küzdve, küzdelmeiben nem válogassa az 
eszközöket, — mind a saját »én«-jéért, a más 
része tétlenségben dőzsöl, kéjeleg és kevélykedik, 
a harmadik peelig ármánykodással, ravasz furtang- 
gal fosztogatja sors üldözte embertársait s igv
tovább. , , . ..

Itt nem, itt minden egymásért van. Amott
hazugság, képmutatás, a legrettentőbb önzés 
dühöng, emit egyszerűség, őszinteség és nyíltság 
honol.

Most, ki üres óráiban, ki pedig mindennapi 
munkájában a szabad természetet keresi, ki szórako­
zást óhajt, ki pedig nehéz munkát végez. De vájjon 
merit e valaki tanulságot a nyitott könyvből ? Alig 
hiszem akadna a sok ezer közül egy pár. Pedig 
a legelső hangyabóly, mely utunkba esik, hol nagy 
serénységgel apró állatkák dolgoznak, vagy az 
utszéli virág, melynek rejtekéből kis méhecske 
zümmögése hallatszik, egy hatalmas élettörvényt 
példáznak : munkálkodni, dolgozni szorgalommal 
magunkért, egymásért s a közért. Hogy állunk 
az emberi társadalomban e kérdéssel szemben. 
Oh vajmi kevesek azok száma, kik e törvény 
szerint élnek. A közös érdekért való munkálkodás 
helyett, önzést, közönyt találunk s a mint a költő 
is mondja:

»A félelem, az önzés, élvezetvágy,
Kiöl belőlünk minden szenthitet.« (Gyulai.)

Már pedig hit nélkül nincsen igazi élet. Ha 
születnek is nagy eszmék és gondolatok azok meg- 
termékenyitése rendesen az ármánykodás, az ál­
ból csclkedés, a borzasztó közöny miatt óriási 
áldozatokba kerül. Jól mondta aki mondta, nem 
nagy eszmékre van szükségünk, hanem a megle-
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vők értékesítésére, gyümölcsöztetésére. De ez 
hogyan történjék ? Hiszen egy-egy eszme, ideal 
szolgálatában hány nemes lélek vérzik el anélkül, 
hogy a tökéletesedés útját általa bár némikép is 
egyengethette volna, pedig a kitartás, a türelem, 
az állandó lelkesedés soha sem hiányzott belőlük. 
Nem volt siker, mert a nagy többség az élet ket­
tős czélját semmi tekintetbe sem veszi. Az elet 
azért van adva, hogy mig egyfelől a magunk jó­
létét biztosítjuk, addig másfelől embertársaink 
boldogságát mozdítsuk elő. Sajnos azonban az 
emberiség jó részénél ez ma is csak üresen hangzó 
frázis. Azt a rettentő közönyt, mely az egész 
társadalmat körül fogja az igazságban rejlő hatal­
mas erő sem képes lefejteni. Nem képes pedig 
azért, mert az Isteni kézzel a szív táblájára irt 
ideálok fényét, az önérdek szennye egészen el­
homályosítja s az nem világolhat a halandó útja 
felé, s nem mert a magas röpülésii lelket 
szárnyaira ólomsulylyal nehezedett bűn tudat 
súlya a földhöz köti s igy nem emelkedhetik a 
szellemi élet tiszta derűjébe s az érzelmek pezsgé­
sét pedig lefojtják a félelem, a kishitűség, a ké­
tely, a hiúság s ilyetén az áhítattal és kegyelettel 
össze forrva nem buzoghat hála és esdő imádságot.

Az egyházak testén is ezek ütötték a leg­
nagyobb sebeket. Keresni kell tehát gyorsan az 
orvos szereket, melyek mozgásba hozzák az el- 
alélt test vérkeringését, keresni keli az eszközö­
ket, melyek e szunyadó vallásosságot pezsdülő 
életre ébresszék.

Tegye meg hát mindenki a maga kötelessé­
gét s akkor majd lesz viradat!

(Kolozsvár.) Meze/ Mihály.

TÄRCZA.

A bártfai templom rombolók.
Gyász és könyhullajtás évtizede volt az 

1()90—1700. esztendő a bártfai protestáns hívekre 
nézve is.

Ekkor történt, hogy Zahler János evangéli­
kus lelkészt és püspököt Kálmáncsai István kir. 
kamarai biztos ártatlanul elűzte. Zahler is a 
jezsuita áskálódásnak esett áldozatul.

Az cvangéliom ezen buzgó hirdetőjét nagy 
tisztelettel és becsüléssel vette körül az egész fel­
vidék. ()lyan ember volt, akit az cvangéliom ellen­
ségei is tiszteltek, bár mindenáron cl akarták tenni 
láb alól. A bigott kamarai biztos maga is gondol­
kodóba esett, mikor Zahler ellenségei a jezsuiták 
és ezek hűséges eszközei a városi elöljárók a 
püspök clfogatását kívánták tőle.

— Mi czimen, mi okon tegyem ezt a erő­
szakosságot? Kérdé a királyi kamarai biztos.

— Lázadó és lázitó exelencziás uram ! Ezen 
a czimen fogasd el, — javaslá a jezsuita főnök.

— Lázadó ? Dehát adjatok valami bizonyí­
tékot :

— A bizonyítók mi magunk leszünk, akik

Városon . . . falun . . .
A harang szava még rezg a légben,
A templomban búg a nagy orgona ; 
Ünnep van ... és áhitatos néppel 
Megtelt immár az Urnák temploma. 
Fényes ruhában pompázva a sok, 
Ajakán zendül ének és ima,
Az Úr szolgája ékes beszédben 
Könyörületre inti, tanítja.
És a szivekben visszhangra talál,
Az ige magva életre kél im : 
„Megszánni őket és könyörülni 
Az Úrnak ezer, ezer szegényein I *

A templom előtt sok-sok nyomorult, 
Várja, könyörgi hittel az áldást;
Oh de csak ritka, a ki ád nékik, 
Feledé mind a beitnli fogadást.
Pedig adhatna egy-egy pár fillér t 
Mindenik . . oh de kell az már másra. 
Ma nagy ünnep van . . és a délutánt 
Használni kell úri áldomásra!

Még szól a harang, zeng az ének is; 
A kicsiny templom minden szeglete 
Munkás hívővel, férfival, nővel,
Ifjú, öreggel régen megtelve.
Öreg pap áll zöldes palásttal 
A szószéken és beszédébe kezd ; 
Egyszerű szavak, oh 1 de hallatára 
Mindenik szemen csillogó könny rezg

őt ezennel följelentjük s clfogatását követeljük. 
Volt a válasz.

— Az bajos lesz, mondá a kamarai biztos, 
— akiben mégis meg volt az az igyekvés, hogy 
legalább törvényes formát adjon eljárásának, ha 
az önkényü is. — Elfogatom ? Ártatlansága ki­
derül, mit értek vele ?

— Add ki tehát exellencziás uram legalább 
a száműzetés} parancsot.

— Azt már inkább. De ez esetben is kelleni 
fog valami vizsgálatot kívánnom ügyében.

— Mindenesetre vizsgálatot kérünk mi is — 
majd cgy-két év múlva. Addig hadd pusztuljon 
idegenbe az eretnek püspök.

A derék Zahler sorsa ezzel meg volt pecsé­
telve. Csakhamar megjelentek a papiakon a 
poroszlók és tudtára adták, hogy még aznap, 
még a nap lementc előtt el kell hagynia Bártfát 
minden hozzátartozójával együtt.

A jezsuiták gondoskodtak róla, hogy katona­
ság vegye körül a paplakot, nehogy a hívek 
védelmére kelhessenek elűzött lelkészüknek.

Zahler fiával együtt számkivetésbe ment s a 
kamarai biztos egy esztendő múlva csakugyan 
vizsgalatot kért a királyi személynöktől, hogy 
lázadó vagy bűnös volt-e Zahler János, akire ön 
kényüleg a jezsuiták kedvéért oly hirtelen ki­
mondta a száműzetést.

A bártfai hívek megpróbáltatása azonban 
ezzel nem volt befejezve.
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Törli mindcnik, uj jő helyébe —
A némán szálló sok sóhaj tudja,
Miért született: örömtől, bútól 
S lelkek bírája: az ég bölcs Úra ? !

De a sóhajnak, a könnynek nyomán 
Gyűl a fillér a szegény kezében ; 
Örömkönny fakad nyomorultaknak :
Föld szegényeinek kisirt szemében.
Oh. mert ő is, ez Istenadta nép 
Csupán vesződik, nyomorog, szenved . . . 
Itfaz ürömöt csak akkor érez,
Ha imádkozik szívből s jót teltei !

Demeter Dénes

Knox János.
Szül 1505. Meghalt 1572.

Az egész föld protestáns népei örömmel 
vesznek részt a hatalmas angol nemzetnek egy 
magasztos ünnepében. Knox Jánosnak a »skotok 
Kálvinja« születésének 400 éves fordulóját ün­
nepli az angol nemzet. Hogy maradhatna távol 
magyar református egyházunk is e kegycletes ün­
nepléstől ? Valóban a mi gyülekezeteinkben hálával 
hangzik fel az ő neve. Lapunk sem mulaszthatja el 
megismertetni olvasóival a hit nagy bajnokának 
életét. A régi néphit azt tartó, hogy minden em­
ber születésével egy csillag gyűl ki az égen, 
mely végig kiséri földi pályáján. Úgy tetszik ne­
kem, aai, mintha ez a természettudomány által ki­
oltott gyermekies hit, annál megragadóbban

Püspöküknek nem volt ugyan szabad vissza­
menni, de a király engedelméből uj papot hívtak 
egyházukba, aki buzgón megkezdte működését.

Ez nagyon bántotta a bártfai plébánost s el 
is határozta, hogy a városbiró és a német hely­
őrség segítségével ezt az evangélikus papot is el­
űzi s a protestáns templomot széjelromboltatja.

Alkalmas módon összebeszélve a városbiró- 
val us egy német tiszttel egy nap rámentek az 
evangélikus papra. Ez éppen oktatást tartott hívei­
nek a templomban, mikor nyílik az ajtó és be­
csörtetnek a támadók.

A plébános vezeti a menetet nagy büszkén 
s mikor az oltárhoz közel érnek, előretolja a bírót: 
»No most már kendé a szó.«

A biró a »törvény nevében« hamarosan ki­
mondja az ítéletet, hogy az evang. lelkésznek 
távoznia kell, az egyházból, el kell hagynia a 
várost a legrövidebb idő alatt.

A német tiszt kardjára üt és kijelenti, hogy 
ha kell: a katonaság a biró rendelkezésére áll és 
tűzzel, vassal végrehajtja az Ítéletet.

Szegény evang. lelkész ! Hívei sírva fogják 
'«'tűi, ne menjen, ne hagyja el őket. Mit tegyen 
Mozdulni sem tud a sokaságban.

A biró ezt makacskodásnak veszi.
I lat nem indulsz eretnek kutya r

Es botjával utat tör magának a lelkészig, 
megragadva annak papi ruháját öklözni, 

ütlegelni és lökdösni kezdte kifelé a templomból.

érvényesülne a szellem világban. Valóban kigyul 
a csillag minden ember születésével. Igaz, hogy 
az egyik talán csak egy szűk körre, talán csak 
egy néhány pillanatig hint világosságot, mig a 
másik beragyogja népeknek és nemzeteknek éle­
tét és fénye évszázadok során áttör az idők 
homályán.

Ily messzevilágitó csillag gyuladt ki 400 
évvel ezelőtt Knox Janos születésében. Előkelő skót 
nemes családból származott. Alsó iskolái végezte 
után theologiai tanfolyamon papi pályára készült. 
Már ekkor kitüntette magát a szokásos tudomá­
nyos vitatkozásokon. Tanulmányai végzetével 
pappá szenteltetett, majd tanári alkalmazást nyert 
a St. Audrerosi főiskolánál. És ime mégis tudomá­
nyos képessége nem nyújt elég támaszt. Lelké­
nek belső összhangját nem tudja feltalálni. A lelki 
szabadság ama szele, mely ha akar funi fu és 
nem tudod honnét jő és hová megyen, (János 3. 
8.) pozdorjának Ítéli az üres dogmákban és külső 
czeremoniákban való jártasságát. Lelki meghason­
lásbán visszavonul a közpályától és mint családi 
nevelő éli át azokat a belső tépelődéseket, a 
melyeken Luther is átment a zárda magányában, 
mig 1543-ban a reformáczió lelkes bajnokának 
Wishortnak környezetébe és benső barátságába 
kerül. Ekkor kezdett bontakozni leikéről a homály 
és az a fény, mely Sault a damaskusi utón 
környező világosságban, Luthert a barátját oldala 
mellől lesújtó villámban betölté, az ő lelkét a 
derék Wishortot elemésztő máglya lángjában 
világító meg teljesen. Reformátorrá lett. Nem akkor 
a mikor tgn bizakodni lehetett, hogy a római cgy-

A hívek kétségbeesve nyitnak utat a dühöngő 
bírónak és a tiszt mellé húzódó plébánosnak. Sem 
szóval, sem tettel nem merészelnek — a törvény 
embereinek — ellene tenni, mert annak borzasztó 
következménye volna. Életével lakóin a, aki csak 
útjába is merne ál la ni azoknak, akiknek kezében 
van a hatalom.

És az ártatlan lelkésznek csakugyan 
pusztulni kell. Hívei néhány forintot raknak össze, 
vigasztalják és úgy kisérik ki a városból.

Most jön aztán a rombolás.
Segít a királyi személy nők is, aki a »király 

nevében« mond Ítéletet, ha kell.
A plébános és a biró katonaságot vesznek 

magukhoz s a templomot megrohanják. Kiverik 
belőle a híveket, széttörik és tűzre vetik a pado­
kat, lerombolják az oltárt.

A kis- és nagy orgona van még hátra. En­
nek védelmére kél a plébános. Jó lesz az neki! 
Az orgonákat elzsákmányolják.

Így pusztítják ki a templomot minden díszé­
ből és végül bcszegzik a templomajtókat és rá- 
tcszik a királyi személynök pecsétjtét.

A szegény bártfai evangélikusok pedig vár­
ják, várják, hogy mikor üt az igazság, az egyenlő­
ség és vallásszabadság órája.

Bizony jó sokáig váratott magára a fel­
szabadító óraütés. Addig még sok vért és köny­
vhét kellett ki izzadniuk az evangélium híveinek.

Vaday József.
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ház hálával fogadja a belső megújítás munkáját, 
hanem a mikor már lobogott a máglya és párol­
góit a vérpad. Ekkor jelölte meg számára a küz­
delmes életirányt a lelkét eltöltő vallástétel: »te 
tudod uram, hogy szeretlek téged!«

Krisztus testének építése és ebben hazájának 
szabadsága, elvalaszthatatlanul egyesülve jelenik 
meg lelke előtt. Felismeri, hogy a minden ország 
talpkövét a tiszta erkölcsöt, a fénybe merült, a 
lelki javakkal üzérkedő római egyház hazájának 
nem biztosíthatja és látva, hogy az antíkrisztus 
le nem mond jogáról, Rómával a határozott szakí­
tás útjára lép. Most már érzi, hogy a Krisztus 
szerelme mire kötelezi; megérzi kinek szolgáljon, 
habozás nélkül meghallja a szót: »legeltesd az 
én juhaimat!« és a St. andrerosi reformált g^ üle- 
kezetben lelkipásztori állast vállal. Hová mehetett 
volna ez a keskeny kapu, szoros ut? Hazánk és 
an vaszen tégy házunk történetéből ismeritek a gálya­
rabság iszonyatait. Az 5 részére is ezt a dicsősé­
get juttatá az álnok hitszegés, hogy alkalma nyíl­
jon hálákat adni istennek, hogv méltóvá tette : 
szenvedni a Jézus nevéért. És bár két év múlva 
Anglia közbenjárására megszabadult, sorsa hazájá­
tól távol bujdosásban tartá több éven át. Ámde 
bujdosásának megaláztatása valóban felmagasztal- 
tatássá vált. Anglia melynek védelme alatt mint 
a király káplánja szolgált, egy jövedelmező püspök­
séggel kínálja meg, a mit azonban puritán lelke 
visszautasít; itt alkot családot, hogy e téren is 
útmutató lehessen. Majd a mikor a kath. Mária 
trónra léptével Angliában is kitör a reformáczió 
üldözése, Európába menekül. Így hozta sorsa 
Gcnfbe Kálvin társaságába, kinek az erkölcsi éle­
tet tisztitó munkáját, »a legtökéletesebb kér. iskolá 
nak nevezi, mely valaha volt a földön az aposto­
lok napjai óta.« Gondoskodó lelke ekkor is hazá­
ján csügött. Annak számárá gyűjtő tapasztalatait, 
küldözgető tanácsait. És maga a gongviselés annak 
a veszélynek elhárítására edzette őt, mely az evan­
géliumi hitben hazája erkölcsi alapját támadta meg.

A skót koronát a kiskorú Stuart Mária 
örökölvén, a Guizek elfogultsága sötét fellegkint 
nehezedett Skócziára. A szent liga itt akarta meg­
vetni lábát a reformácziónak és Erzsébet angol 
királyné trónjának megdöntésére. Hatalmas akna 
munka után, a mint sikerült Mária férjét meg­
koronáztatni : megkezdődött a küzdelem. Az első 
lépes a refolmált prédikátoroknak az igehirdetés­
től és úrvacsora osztástól eltiltása volt. Es mivel 
nem engedelmeskedtek : törvény elé idéztettek, lé 
megtámadtatás azonban forrongásba hozta a lelki 
vezéreiért aggódó népet.

Ekkor jelenik meg Knox a küzdők élén ki­
tartásra buzdítva a nemes igyekezetei és józan­
ságra intve a fékevesztett szenvedélyt. Az anti- 
krisztus szolgájának lelövetésscl fenyegetése, 
barátainak féltő aggodalma közt lépik a szószékre 
és beszél az Ur templomának megtisztításáról, 
hogy bizonyságot tegyen miszerint az ő ajkán 
nem üres szó a vallomás: »Uram, te tudod hogy 
szeretlek téged.«

Fellépésének gyümölcse nem maradhat cl.

Buzdítása győzelemre vezeti a reformáltak fegyve­
rét és ő elfoglalja Edinburg lclkészi állását.

Vsak a reformáczió végleges diadalára szol­
gált a franczia csapatoknak Skocziába nyomulása. 
Könnyen sikerült Knoxnak felvilágositni Angliát 
a veszély közös voltáról. Ez sem késett hadait 
állitni a Amnéziák elé. E küzdelem eredménye Ion, 
hogy mindkét idegen had hazatérésre kötelezte- 
tc'tf és Skóczia népe szabad gyűlésben, az evan­
géliumi vallást nyilvániiá »az ország vallásá«-nak 
és eltiltotta a mise tartását.

Ám a reformáczió diadalának kivívása után 
nem kisebb feladat várt Knoxra annak meg­
védésében. A kora özvegységrejütött Stuart Mária 
azzal az elhatározással foglalja el ősei trónját, 
hogy vissza állítja a kath. vallást. »Bájoló szép­
sége«, »behízelgő modora« oly hatalmas fegyve­
rek voltak, melyekkel csakhamar megingatta a 
skót főnemesek szilárdságát.

Knox egyénisége volt a mentő szikla. 
Uralkodói tekintély, női szépség, fenyegetés vagy 
kérlelő könnyek el nem tántoríthatták. Szószéken 
és Írásban férfiasán emeli fel szavát, a királyné 
által bevezetett misetartás és elbűvölt hitsorosai 
lágy melegsége ellen. Bátorságánál csak a királyné 
boszuja volt nagyobb. Rendkívüli törvényszék elé 
idéztetett, lés bar élete forgott koczkán: nem 
balga to tt ismét aggódó barátaira, hogy kegyelem 
ért esedezzék a királynőhöz. A tüzpróbában akart 
bizonyságot tenni Krisztushoz való hűségéről. 
Emelt fővel szóllott önvédelmére és az igazság­
nak bátorsága, ereje és szépsége, bírái lelkében 
felülemelkedett a kirá'yné biztatásán : ártatlannak 
nyilvánították, lés ő tavább is az evangélium 
pallosával őrködött hazájának lelki szabadsága 
felett élte végéig. Nem mulasztotta cl tiltakozni a 
királynőnek házassága ellen is, mert azt csapás­
nak látta hazájára. Elkövette azt a mit a mai ten- 
költ nyelvhasználat szerint úgy mondanának: »a 
családi élet szentélyébe való jogtalan beavatkozás 
Női gyöngédség, a hatalmasnak panaszos könnyei­
vel szembe mintha teljesen érzéketlen volna. Am 
lásson ezekben a ki mást látni nem képes 
könyörtelenséget, miveletlen durvaságot, én azt a 
tiszta belátást, azt a rendithetlen keresztyéni jelle­
met tudom Iá‘ni csak, mely megmentette a skót 
protestáns egyházat és a mely ebből a vallomás 
ból szívja táplálékán, »te tudod uram, hogy szeret 
lek téged!« Könyörtelen hogy lett volna a ki kor 
társait arra a János evangélistára emlékezteié, ki 
erőtlen öregségében is azt sutogta hívei fülébe, 
»Fiacskáim szeressétek egymást!« Elbizakodott 
durvaság hogy fért volna hozzá ki utolsó óráiban 
is igy számolt önmagával: »Mid van a mit nem 
vettél volna ? Az isten kegyelméből vagyok a m 
vagyok.«

< >h hadd tündököljön az ő életének csillaga 
folyton mindnyájunk előtt. Kinek sírja felett olv 
igazán hangzott el az ítélet: »itt nyugszik cg' 
ember, ki emberi tekintetektől sohasem rettegett: 
annak emlékezete vezessen mindnyájunkat a Krisz­
tus iránti szeretetben megingathatatlan hithüségr 
a divatos nagylelküsködés felett, az evangélium 
diadalának megalkuvás nélküli keresésére.

Pásztói
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Isten igéje.
— A Jézus lábainál. —

(Képpel.)
Máté. XXVI. (i—1 ti.
Ján XII. 1 — 11.

Mária a Lázár testvére, akkor is ott ült a 
Jézus lábainál, mikor a Mester elfáradva, törődöt­
ten meglátogatta őket és magyarázta az Írásokat. 
A kegyes nő — mint Jézus mondá — a jobb 
részt választotta, mely el nem vétetik tőle soha. 
A Mester most 
a bethaniai pok- 
los Simon házá­
nál van. Mária 
megtudja ezt és 
(j is röktön ott 
termett. Mit tőle 

tanult, annak 
hasznát, áldásait 
éreznie kellett, 
mert ime, most 
egy alabástrom 
edényben drága 
kenetét visz és 
hálájának jeléül 
azzal keni a Mes­
ter lábát.
()h, micsoda szép 
megnyilatkozása 
ez a Krisztus 
iránti szeretetnek.
Erezte, hogy ő 
sokkal adós a 
mesternek, mert 
sokat vett tőle; 
többet, mint re­
mélte. Olyan kin 
csőket vett, mit 
a világban hiába

ÍV-',

keresett. Pénzen 
se kaphatott vol­
na. A Mester pedig 
ingyen adta. Ta­
lán a lelke hábor­
gott és annak 
zúgását csendesí­
tette le a Mester.
I -c ezzel együtt 
megismerte az 

Ayát, ki őt mél­
tatlan létére is kegyelmébe fogadta. I alán arra 
gondolt vissza, hogy testvérét feltámasztotta. 
De ugyanakkor ivott az örök élet vizéből is, 
hogy soha meg ne szomjuhozzék. 1 alán .
De, ki tudná előszámlálni azt a sok áldást, 
mit a hivő keresztyén Krisztustól nyer r Iven­
dcsen egv dolgot kérünk tőle, de ő nemcsak 
azt adja meg, hanem a mellé még százat, ezerét. 
A Krisztus nagyon jó. Jobb, mint az emberek 
képzelik. A szegény Mária is ezt a sok jót akarta 
megköszönni, midőn lábai elé borult és azokat
drága kénetekkel kenegeté.

Ah, az a szegény utolsó fillérét adta oda,

hogy egy kis olajat vegyen. De megvette áldo­
zatok árán is, mert szerelte Jézust. Hát a te szi­
vednek drága kenetje, hol vagyon kedves olva­
som ? Vagy talán, te semmi áldást sem vettél a 
Krisztustól ? Úgy van. Azt mondod, hogy te nem 
érezted a Krisztus evangéliumának áldásait. Pedig 
tévedsz. Mert Krisztus nélkül te sem ismernéd 
Istent. Tudatlanságban járnál, mint Afrika belse­
jében élő pogány népek. Hit nélkül nem ragyogna 
rád a szeretet napja s nem fakasztana áldást édes 
szüleid és embertársaid szivében. Pedig ezeknek 
szeretetét érezned, tapasztalnod kellett. Krisztus

nélkül meghalnál 
a bűnben, annak 
árvize elborítana, 
mint a Noé kor­
társait. De, ime, 
élsz és a kegye­
lem fénysugara 
ragyog reád. Nos, 
mindezekért bo­
rultál-e oda, vagy 
egyszer a Krisz­

tus lábaihoz ? 
Adtál-e hálát a jó 
Istennek, hogy 
neked ő benne, 
szabaditót adott ? 
Vagy, ha ezt nem 
tetted, elmon- 

dod-e naponkint 
az általa szer­
zett úri imát, a 

Miatyánkat ? 
Gondolsz-e egy­
házadra ? Jut- 

n ik-c eszedbe a 
szegények a szen­

vedők : Látod,

A;

■ h

A JÉZUS LÁBAINÁL. zelmeit 
meg a

mutatja
Krisztus

iránt. Egy-egy csep drága kenet hull alá szerctc- 
tének olajos korsójából a nyomorgók fájó sebeire.

Judás felindult a szegény asszony jó csele­
kedetén és ezt mondá : Mire való ez a vesztege­
tés ? Oh, ma is hány ember elmondja : Mire való 
a jó cselekedet ? Mire való az egyház ügyeibe 
való buzgolkodás ? Bizony, a Judások száma nem 
fogy, hanem szaporodik. Jézus ma is talál olya­
nokra, a kik azt megtagadják, és elárulják. rl alál 
olyanokat, a kik sajnálnak a legkisebb áldoza­
tot is meghozni az anyaszentegyháznak ügyében. 
Pedig, mig a Krisztus nevének hallatára minden 
térd Te nem borul és nem vallja, hogy a Jézus

mikor az ember,
imádkozik szereti
ember társait, jót
cselekszik, ruhát i!
ad a ruhátalan- , V;
nak, enni az éhe­ 7 Ö

zőnek, inni a
szomjuhozónak : >[mindannyiszor 
szivének hálás ér- • «
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Krisztus ur az Atya Istennek dicsőségére : addig 
Isten országa nem épül fel e földön.

l/ajda Ferencz.

Világkrónika.
A japán-orosz háború színteréről kevés hir 

érkezett. Togó flottája torpedó rombolókkal meg­
támadott nehány orosz hajót és azt elsülyeztette. 
Ez azonban csak kezdete a nagy tengeri csatának.

Uj japán sziget. A japán birodalom hirte­
len uj területtel gazdagodott. A Liukin-szigetcso- 
portban ugyanis uj sziget támadt, amelynek hosz- 
sza 2800 láb, szélessége 1800 láb. A sziget leg­
magasabb része 480 láb magasan van a tenger 
színe fölött. Ámbár a sziget még deczembcr ele­
jén képződött, mégis csak márczius havában 
tudta meg a kormány. A sziget megszületéséről 
a japáni lapok a következőket írják : Az lvojima 
sziget lakói november 14-ike óta folyton robba­
násokat hallottak déli irányból, nov. 28 án pedig 
sürii füstgomolyagot pillantottak meg. Az embe­
rek eleinte azt hitték, hogy gőzhajó megy arra 
és csak később, mikor a füst folyton sűrűbb lett 
és különös recsegés hallatszott, sejtették, hogy 
mi történik. így tartott ez deczember 4 ikéig, 
amikor elkezdett a sziget kiemelkedni. Január 
30-án merték a japán hajósok először megköze- 
liteni az uj szigetet. Felmásztak a legmagasabb 
sziklára és kitűzték a japán lobogót. A hajósok 
elbeszélése szerint a sziget lávaszerü anyaggal 
van borítva és északi részén egy tó van, amely­
nek vize még most is forró. Tengerrengést a szi­
get keletkezésénél nem észleltek.

Egyházi élet.
Az evangyéliumi egyházak egysége és 

győzelme. A berlini Dóm felszentelésének ünne­
pélyén, hol — a magyar református egyházon 
kívül — a világ összes evangvéliomi egyházai 
képviselve voltak Dryander udvari főpap, egye­
bek mellett a következőket mondta: »Ismét egy- 
begyült itt ma az evangélikus világ ; fejedelmek 
és nép, mint egyazon reformáczió gyermekei, 
azzal az elhatározással, hogy a hitvallásban, tör­
téneti fejlődésben, szertartásban és erkölcsi felfo­
gásban nyilatkozó, szétválasztó eltérések felett 
egymásnak kezet nyújtsanak, mindnyájan szilár­
dul állva azon hitalapon, mely minden eltérésnél 
mélyebben gyökerezik. II. Vilmos, a hatalmas 
»imperator rex« pedig, ugyanezen alkalommal, 
következőleg nyilatkozott: »A protestántizmus nem 
valami egyházszervezettel fogja legyőzni a katho- 
licismust, mert szervezet dolgában a róni. kath. 
egyház mindig előnyben lesz felettünk, hanem a 
gyümölcsökről lehet majd megösmerni, hová haj­
lik a győzelem, mert azokról ösmerhetjük meg, 
vájjon Isten velünk van-é, vagy velők ; — már 
pedig, ha Isten velünk van, bizonyára győzni 
fogunk, ha nem is húsz vagy kétszáz esztendő 
alatt, de — mondjuk — ötszáz esztendő múlva.« 
Egyes kedvezőtlen, bántó tünetek miatt azért ne

essünk mindjárt kétségbe s ne hirdessük mind­
untalan az evangyéliomi egyházak gyengülését, 
sorvadását, közeli végpusztulását. A legelőtelje- 
sebb élőfán is akadnak néha száraz gályák, sót 
száraz ágak is. »Az élőfa pedig, mindamellett 
állani, virulni, növekedni s egykor az örökkévaló­
ság földére átplántáltatni fog « Révész Kálmán.

Baptista gyermekek vallástanitása. A bu­
dapesti hetedik kerületi első számú iskolaszék 
kérdést intézett a tanácshoz az iránt, hogy miként 
járjon el a magukat baptistáknak nevező szülők 
gyermekeinek vallástanitása körül. A hetedik ke­
rületi Wesselényi utczai elemi iskolába járó egv 
katholikus és három református vallásu tanulót a 
szülőik, a kik magukat baptistáknak nevezik, el­
tiltották attól, hogy az illető hitfelekezeti hittani 
órákra eljárjanak. A tanács megvizsgálva az ügyet, 
fölhívta az illető szülőket, hogy a gyermekeiket a 
megfelelő hittani órákra, a melyekre törvény sze­
rint járni kötelesek, rendesen küldjék el, mert 
ellenkező esetben a tanács a népoktatási törvény­
ben megjelölt megtorló lépéseket fogja velük szem­
ben alkalmazni.

Knox emlékünnep. A Knox János nevét 
kevesen ismerik a magyarországi reformátusok 
között. Pedig Knox egyike volt amaz úttörőknek, 
kik az evangélium gazdag bányáiba bevezették 
az emberiséget. Reformátor volt ő is; és pedig 
amaz irányú reformácziónak a hive, a melyből 
kinőttek a presbiteri egyházak. Ez év május hó 
21-én négyszáz éve annak, hogy Knox János 
született. Ezen alkalomból a skótországi presbiteri 
rendszert követő, két református egyház zsinatai 
azon kéréssel tordultak a mi Zsinataukhoz, hogy 
a születési évfordulón emlékezzünk meg templo­
munkban a nagy reformátorról. Zsinatunk a ke­
rületekre bízta a megemlékezés kivitelét. Ennél­
fogva az Igazgató Tanács felhívta az egyes egy­
házközségek presbiteruamait, hogy május 21-én a 
templomban, vagy külön ünnepélv keretében újít­
sák fel a nagy reformátor emlékét, a mit bizo­
nyára minden egyházközség meg is fog tenni, A 
A Vasárnap olvasói számára mai számunkban 
Knox Jánosról egy szép tanulmányt kéziünk.

Értekezlet! közgyűlés. Az udvarhelyi egy­
házmegye egyházi értekezletének választmánya 
máj. 16-án Székelyudvarhelyen igen népes gyű­
lést tartott. A bizottságok beszámoltak munkálko­
dásukról, mire kimondotta a választmány, hogy 
az idei közgyűlést jun. hó 29-én Felső-Sófalván 
fogja megtartani. Ä részletes tárgysorozatot ké­
sőbb közölni fogjuk.

Egyházmegyei közgyűlés. A szilágy-szolnoki 
egyházmegye május 9-én rendkívüli közgyűlést 
tartott Zilahon, amelyen a tagok igen nagy szám­
mal jelentek meg. A nagy érdeklődést az esperesi 
szék betöltése okozta. Esperessé egyhangúlag, 
nagy lelkesedéssel Bariba Dezső tusnádi lelkészt, 
az egyházmegye főjegyzőjét, — főjegyzővé, K. 
Nagy Elek bogdándi lelkészt, aljegyzővé B. Józsa 
Gyula ardói lelkészt, fegyelmi törvényszéki bíróvá 
Kávásy Sándor érkávási fördhirlokost választot­
ták meg.

a ■ ' * ■ ■UHHHI ■MUMM
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Nyilvános köszönet.
Nagy tiszteletű Szerkesztő Ur!
Istenben boldogult nőmnek f. évi rpril hó 

11-én történt gyászos elhunyta alkalmából a jósá­
gos szivíi és vallásos érzésű emberek annyi és 
oly melegségtől áradozó részvételeikkel kerestek 
fel; mély fájdalmamban, lesújtó bánatomban oly 
megható módon osztoztak, hogy ezekre kiilön- 
kiilön válaszolnom, a nemes lekek igaz részvétét 
egyenkint megköszönnöm, a veszteség súlya alatt 
lehetetlen.

Azért ez utón kérem mindazokat a fenkölt 
szellemű lelki pásztorokat, az Ur nyájainak vezetőit, 
Istennek hű sáfárait, továbbá a »Vasárnap« ked­
ves olvasóit, barátaimat és jóakaróimat, a kik e 
borzasztó csapás alkalmával fájó, beteg lelkemre, 
sajgó szivemre, kedves soraikkal a vigasztalásnak, 
az enyhületnek balzsamát küldték és hozták ne­
kem, hogy fogadják azon megható kegyeletért, 
melyet drága halottam emléke iránt viseltetni és 
ezen érzésnek külső formában is oly fölemelően 
kifejezést adni kegyesek voltak, — igaz szívből 
fakadó köszönetemet és soha el nem múló 
hálámat.

A pusztává, kietlené vállott. az üresen maradt 
családi fészek sivár, rideg képe tárul most elém 
reggel, este; mikor távozom és midőn oda vissza­
térek s romjain e feldúlt fészeknek siratom el­
veszített boldogságomat, hullatom a fájdalom 
könnyeit áldott lelkű feleségem üresen maradt 
helye szomorú emléke fölött.

Leverő, lesújtó volt rám nézve — midőn 
drága halottam temetéséről Töm ősre vissza érkez­
tem, — az a ház a mely megfosztva melegségé­
től, ékességétől és boldogságától most már nem 
otthonom többé nekem, hanem a fájdalomnak és 
szomorúságnak hajléka, a hol megszűnt dobogni 
egy egyházát és hitvesét forrón szerető szív, a 
hol elköltözött egy magasabb ideálokért küzdő, 
egy magasztosabb czélokért hevülő lélek.

Irtózatos a változás és a feldúlt családi 
fészeknek képe, a halál öldöklő angyalárwtk pusztí­
tása után ; házamnak koronája összetörve, dísze, 
virága porbahullva, egy Isten és emberek előtt 
kedves, zavartalan, harmonikus családi élet meg­
semmisülve és egy reményteljes jövő eltemetve, 
elföldelve ott, a magyar-bölkényi temetőben, a 
halál birodalmában.

És most ime megtörve, porig alázva állok 
a hatalmas Isten'szent színe előtt s bár vérzik 
szivem és fáj a lelkem, hogy ily korán elkellett 
válnom attól, ki az életet e földön nekem széppé, 
édessé, kellemessé tette, nem zúgolódom Istennek 
végzése, akarata ellen, hanem fájdalmamnak 
mélységéből kiáltok fel a zsoltár Íróval:

»Uram 1 ne vess el engem a te arczád elől 
és a te szent lelkedet, a vigasztalásnak és remény­
ségnek lelkét ne vedd el tőllem.

Könyörülj rajtam óh Ur Isten 1 mert benned 
bízik az én lelkem.«

Kérem az irgalmas Istent, hogy midőn 
vesszőjével sújt, botjával ver engemet ; midőn e

földi, e gyarló életnek legkeserübb poharát itatja 
velem; ne törje ketté az ingadozó nádszálat, ne 
kisértsen erőm felett; sőt irgalmazzon az én bűnös 
lelkemnek.

Es lelkemnek mély szomorúságában fel­
keresem fohászaimmal az erős Istent, az életnek 
Urát, a halálnak fejedelmét, a ki elvette tőlem a 
mit jókedvében adott vala, azt, a ki az Ő országá­
nak munkálásában, építésében is hűséges társam 
vala, a ki földi vándorlásom hosszú folyamán a 
bátorítás, a lelkesítés tüzének fényével világította 
meg utaimat, szeretetének, hitvesi hűségének erejé­
vel aczélozta meg izmaimat.

Kérni fogom a könyörülő Istent, hogy ha 
földi boldogságom romjai fölött állva, a sötét sir 
mélyébe tekintek is, hagyja meg nekem, ne vegye 
el tőlem az erős hitet, a törhetetlen reményt és 
ha már egyedül maradtam e földön, ha könnyes 
szemeim ide lent már hiába keresik a holtak között 
az élőt, — elveszített társamat, — nyissa meg, 
óh nyissa meg az örökélet nagy reményének 
hajlékát odafönn ! — Nyissa meg, hogy lássam 
idvezült nőmet az Ő széke előtt, hogy láthassam 
őt és ama jobb világi meszi partokat, a szent 
hajlékokat, hogy lássam őt ott, a hová a hivő 
és fájdalomtól magasztosult lelkek bizonnyá1 el­
jutnak, a hol könny nem folyik, seb nem vérzik, 
halál, elválás nem létezik.

Nagy tiszteletű szerkesztő Urra s mindazokra, 
a kik mély fájdalmamban résztvettek, kedves 
vigasztalásaikkal felkerestek, Istennek hő áldását 
kérve vagyok

Tömösön, 1905. évi május hó 14-én.
A nt. szerkesztő Urnák igaz hive:

Kiss József,
máv. pfclvigyázó, a tömös-pred. 
ev. ref. fiókegyházak gondnoka.

Vegyes hírek.
Magyarok Japánországban. Az a rokon- 

szenv, melylyel a magyar közvélemény a most 
folyó orosz-japán háborúban a japánok küzdel­
mét kisérte, fokozottabb mértékben nyilatkozik 
meg annak a tervnek a megvalósításában, hogy 
Magyarországból egy küldöttség menjen Japánor­
szágba a japánok üdvözlésére. A küldöttség vég­
rehajtóbizottsága már meg is alakult és Eötvös 
Károlyt választotta elnökéül. A küldöttség még a 
nyár folyamán megy Japánországba és a bécsi 
japán követségnek július 3-án Liverpoolból induló 
hajója a magyar küldöttséget, mint a japán nem­
zet vendégét viszi Jokohámába. A küldöttség hó­
dolata kifejezéséül diszalbumot visz magával, a 
melyben Magyarország hatvanhárom vármegyéjé­
nek czimerei és az egyes vármegyék előkelőségei­
nek kézírásai lesznek egybefoglalva. Ezenkívül 
()jama főhadvezérnek egy Rákóczi-diszkardot visz­
nek. Újabban az indulás idejét megváltoztatták, 
mert gróf Zichy Jenő, a küldöttség vezetője július 
közepén japán vendégeket fogad biharmegyei bir­
tokán. Így a küldöttség előreláthatólag csak július 
elején mehet. Hir szerint a képviselőháznak szá-
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mos tagja pártkülömbség nélkül részt fog venni 
a küldöttségben.

Kivándorlás Az Amerikába való kivándor­
lás az itteni mostoha viszonyok miatt, sajnos 
mind nagyobb-nagyobb mérveket kezd öltem A 
statisztika] hivatal kimutatása szerint mareztus ho 
folyamán 24.862 kivándorolni készülő szamara 
21 ‘ 195 útlevelet adtak ki. Ezek valamennyien 
Amerikába készültek. Ebben a hónapban tényleg 
19 826 magyar vándorolt ki. Említés történik ar­
ról is, hogy márcziusban 848 ember vándorolt 
vissza Magyarországba, valószín illeg több csaló­
dással, mint pézzel megrakodva.

A magyar darabont-testőrseg szervezése. 
Báró Fejérváry Géza táborszernagy, a magyar 
darabont-testőrség kapitánya, legutóbbi becsi tar­
tózkodása idején a testőrség szervezésere vonat­
kozólag előterjesztést tett ő felségének es a touti­
vá rmesteri hivatalnak. A testőrséghez legközelebb 
megfelelő rangban kineveznek egy tábornokot, 
cav törzstisztet és egy kapitányt, akiket báró re- 
járváry alá osztanak be. A tisztikar kinevezése 
után fogják végleg összeválogatni az uj darabant- 
testőröket.

II. Rákóczi Ferencz születésnapja. A kas­
sai 48-as honvédegylet abból az alkalomból, hogy 
Rákóczi Férencz hamvait Kassára hozzák, felhívta 
a társegyleteket, hogy ők is hassanak oda, hogy 
II. Rákóczi Ferencz születésének napja (szül. 16/6. 
márcz. 27.) törvénybe iktattassék s egyúttal nem­
zeti ünnep legyen. E határozatot a kassai egy c- 
siilet megküldi a törvényhatóságoknak is a kép­
viselőházhoz leendő hasonszellemü felterjesztész 
készítése czéljából.

Küzdelem az iszákosság ellen. Az ísza- 
kosság terjedése az angoloknak is sok gondot 
okoz. Angliában, különösen Walesben, rendkívül 
elterjedt az iszákosság. Azon számtalan mód kö­
zött, melyet az iszákosság terjedésének meggát- 
lására megkísértettek és ajánlanak, figyelmet ér­
demlő Fa ton angol lelkész terve, amelynek meg­
valósítása alig ütközik nagyobb nehézségekbe s 
valószínű, hogy' a falusi köznépet a korcsmazás­
tól legalább részben visszatartaná. Kétségtelen 
ugyanis, hogy úgy a köznép, mint a müveit ele­
mek jelentékeny' részét nem annyira az ital utáni 
vágy, hanem inkább a társas érintkezés és a szó­
rakozás szüksége viszi a korcsmába. Az ivás mel- 
lékczél, illetőleg csak eszköz a kedélyes együtt- 
létre és szórakozásra. Természetesen azonban az 
lassanként az alkohol élvezetének vágya annyira 
elhatalmasodik egyeseken, hogy már magában ez 
is a korcsmába hajtja őket, azonban az ilyen 
megrögzött iszákosok, akik egymagukban is más 
szórakozás nélkül órákon át el üldögélnek az 
itóka mellett, mégis csak csekély töredékét képe­
zik a korcsmákba járóknak. Helyesnek latszik az 
a gondolat, hogy' azon esetben, he lehetővé té­
tetnék a falusi lakosságnak, hogy összejöhessen 
és szórakozhassék olyan helyen, ahol nem kell 
inni, vagy legalább is nem alkoholiktis italt, so­
kan elmaradnának a korcsmából. E czélra olyan 
falusi kaszinók létesítését ajánlja Paton, ahol nem 
alkoholiktis italokat, (kávé, tea, kakaó, stb.) lris-

sitőket olcsón kimérnének, s egyúttal a vendégek 
szórakozásáról is gondoskodás történnek. A leg­
nagyobb nehézség a helyiség dolgában lenne. Erre 
nz angol pap az iskolákat ajánlja. Magunk is 
helyeseljük a czélt, csakhogy' nein az iskola he­
lyiségek igénybe vételével. A kérdés oly'an fontos, 
hogy gondolkozni lehet felette.

Megoperált szív. Csak nem rég történt, hogy 
egy párisi orvos egy sebesült szivet operált meg 
sikerrel. Most Dortmundból érkezik hasonló híra­
dás, ami a sebészet roppant haladásáról, tesz ta­
núságot. A dortmundi orvosi kör utolsó ülésen 
dr. Peitmann egy beteget mutatott be, akit véle­
kedés közben szivén szúrtak s daczára súlyos 
sebének, meggyógyult. Dr. Peitmann felnyitotta a 
fiatal ember bal m el kassát, eltávolított egy bordát

gyulás rövid idő múlva beállott s a varrt szivu 
ember csakhamar elhagyta a kórházat. Jól érzi 
magát s nincsenek fájdalmai.

A kutya, mint rendőr. Liptórózsahegyen 
Seefrid Ottó gróf és neje Erzsébet bajor her- 
czegnő kastélyába a napokban betörtek. A betö­
rők előbb a pinezét nyitották fel és ott kiürítették 
az összes pezsgősüvegeket, azután álkulcscsal 
behatoltak a kastély termeibe, feltörték a szekré­
nyeket összenyalábolták az ott levő ezüstöt és 
fehérneműt s a kerten át megakartak szökni. Azon­
ban a grófi pár vadászának neje figyelmes lett a 
szokatlan zajra, kisietett a kertbe s a meglánczolt 
komondor kutyát szabadon eresztve ráuszította a 
betörőkre, akik közül egyiket a komondor föld- 
reteperte. Az asszony, segélykiáltására élősiető 
emberek csakhamar elfogták a másik betörőt is. 
A rendőrségen az elfogott betörők bevallották, 
hogy budapesti lakatoslegények. A rabblott hol­
mit hiány nélkül megtalálták náluk. Mindkettőt
letartóztatták.

Sárgaréz-kilincseket igen gyorsan és szé­
pen megtisztíthatunk, ha egy darabka rongyot 
egy rész viz és egy rész ammóniák keverékbe 
mártunk és a kilincset vele erősen ledörzsöljük.

* Gabonapiacz Budapesten. május u;
Búza: . 
Rozs: . .
Árpa: . .
Törökbuza: 
Zab: . .

100 kilónkint 18 k. 20 f. - 18 k. 87> f.
» » 14 k. 60 f. — 14 k. 80 f.
» » 14 k. 15 f. — 1 o k. — f.
» » 15 k. 65 f. — 15 k. 80 f.
» » 14 k. — f. — 14 k. 95 f.

A szerkesztő postája.
K J. Tömös. Mai számunk hozza. A bejelentett 10 

uj előfizetőnek ápr. 1 -tői kezdve mcgküldöttiik a lapot.
M M. Damns. Kaptuk és adjuk is A tárczát is kap­

tuk volt, de mert már egy lapban megjelent és főleg, mert 
nem egészen a mi olvasó közönségünknek való : félretettük. 
Gyógyulást kívánunk

P. 4 lírássá. Közlését közelebbről megkezdjük.
0 L. Szhiua. Kaptam és egyiket a legközelebbi szán ­

ban adom is. A mást azután
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